

學歷工作經驗不獲認可 遭歧視難負擔昂貴開支 加逾40%新移民考慮離開 港人「最可能」回流



加拿大傳統上是一個移民國家，自新冠疫情結束後，聯邦政府更因勞動人口短缺，逐年增加移民補充不足，加拿大每年吸納新移民人數從2021年40.5萬增至2024年4月48.5萬。不過調查顯示，超過40%的新移民考慮離開加拿大，並且表示學歷和工作經驗不獲認可、遭到歧視及難以負擔昂貴租金和生活費是他們萌生去意的主因，而最有可能返回原居地的包括來自香港的新移民。

●香港文匯報特約記者 成小智 多倫多報導

聯邦政府去年底宣布從2025年減少吸納新移民人數，並透露正在檢視各種途徑進行整合，讓每個移民都有成功的途徑。隨着大量移民湧入，加拿大近年房價上漲，許多加拿大人被擠出房地產市場，加上兩年前利率開始上升，令到許多居民無力負擔，與新移民之間的矛盾逐漸激化。新移民表示加拿大近年經濟惡化和政局不穩，他們打算離開加拿大返回原居地或前去其他地方謀發展。

沒住房基建規劃應對移民

加拿大廣播公司(CBC)委託進行的民意調查發現，超過80%的新移民認為，加拿大透過不同途徑吸納太多新移民，最大弊端是當局事前沒有規劃適當的住房和基礎設施，也沒有提供足夠的就業機會，令到三級政府無從應付全國總人口突破4,100萬關口。加拿大近期多次改變移民政策，總理杜魯多辭職和美國總統當選人特朗普多次恣意「踐踏」加拿大，導致不少新移民對政經前景缺乏信心。

聯邦統計局最新的移民外流分析顯示，超過15%的移民在抵達加拿大後的3至7年內離開，所以現在不少新移民外流並不奇怪。出生在美國、法國、香港及台灣地區等整體生活水準較高的國家或地區的新移民最有可能返回原居地。

幫助新移民定居的加拿大公民研究所指出，愈來愈多移民不願留在加拿大，與他們難找到與原職相關的工作有關。卡爾加里大學公共政策學院研究員法爾科納表示，儘管通



●加國吸納太多新移民，但沒有規劃適當住房和基建。圖為當地一名無家者。網上圖片

脹率正在下降，但很多人仍覺得生活非常艱難，尤其是生活水平吃人的溫哥華和多倫多。

「就業較想像艱難得多」

新移民奎納從菲律賓移居加拿大1年半，現正強烈考慮回國定居，並說在這裏生活和就業較原想像艱難得多。奎納本身擁有行銷工作經驗，並在卡爾加里大學考獲認可證書，但她仍然很難找到本身專業的工作。奎納打算給自己多幾個月時間，然後作出最終決定。她也曾在社交媒體上分享親身經歷，希望其他面臨同樣挑戰的新移民不會感到孤單。她表示放棄加拿大並非大問題，這不會是一切的結束，反而是一個新篇章的開始。

對於來自中東、非洲、南亞和南美國家的新移民來說，他們要在加拿大找到合適工作尤其困難，更表示在求職時因其種族而遭到歧視。3年前從厄瓜多爾移居加拿大的西門表示，她的求職過程障礙重重，即使他們早已在拉丁美洲具有專業資格，他們都較難獲得聘用，而且往往是「最後獲聘用，但卻是先被解僱」，甚至在工作場所遭受虐待。

●入籍是很多新移民的目標，但愈來愈多人目標未達便放棄。成小智攝



●加拿大住屋租金高企，導致新移民打退堂鼓。成小智攝

移民過多遇上高通脹 成杜魯多下台「催命符」

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導)移民問題經常在西方世界觸發兩極化爭論，但加拿大一直不受移民問題影響，直至近年，嚴重通脹對加拿大帶來沉重打擊的同時，住房短缺直接影響幾乎每個階層的生活，從而引起民眾質疑政府大量吸納移民的損害。總理杜魯多最近被迫辭職，就是由經濟不景、民不聊生以至移民湧入所造成。

根據研究機構 Environics 公布的調查顯示，在2022年，全國只有27%國民反對政府增加輸入移民，但到2024年，反對比率已升至58%。反對之聲傳遍各省市，抗議移民的團體也紛紛舉行示威表達不滿，渥太華、溫哥華、卡爾加里等大城市經常出現抗議移民的遊行。

負責調查的基思紐曼表示，民眾開始擔心移民過多成為國家災難，他相信這是加拿大人第一次真正思考政府曾否認真衡量移民對經濟和民生造成打擊。

杜魯多辭職前的支持率僅得22%，與他第一個總理任期的支持率65%相差甚遠，雖然移民問題並不是導致他的支持率下跌和辭職的主因，但無可否認，他被指責在應對通脹和住房問題上行動太遲緩，而許多人把這問題部分歸咎於政府不負責任地吸納太多移民。安大略省金斯頓皇后大學政治研究系主任羅斯教授表示，杜魯多曾就其在任內9年增加吸納移民促進經濟感到自豪，但結果移民卻成為他下台的「催命符」。

洛杉磯山火燒毀面積 相當兩個曼哈頓



●山火和濃煙蔓延至恩西諾社區，一名居民在家門前澆水。法新社

香港文匯報訊 美國加州洛杉磯多場山火持續數日，截至上周五(1月10日)造成至少11人死亡，超過一萬間建築物被焚毀，約15萬洛杉磯居民需強制疏散，被山火燒毀的土地面積相當於紐約曼哈頓區兩倍。洛杉磯當局在強制疏散令區域實施每天下午6時至翌日清晨6時的宵禁，表示部分地區火勢稍受控制，但當地周末風勢加劇，山火範圍可能再擴大。

截至當地時間周五下午，位於洛杉磯縣西部的帕利塞德山火規模最大，火勢僅有8%受控，消防隊已

建立起遏制火場蔓延的控制線。然而洛杉磯縣政府發言人路易斯警告，帕利塞德山火周五晚間可能向東蔓延，當局已頒布附近社區新的疏散令。另一處主要山火位於伊頓，火勢僅有3%受控，其他零星山火基本全部受控。

《紐約時報》引述氣象專家預計，洛杉磯縣周六下午又將出現強風，風勢料夜間轉強，風速加快，持續至周日上午。在帕利塞德地區，乾枯的植被很可能助長火勢再度蔓延，陡峭地形也會加大消防隊救災難度。

州長頒令調查 水庫關閉阻礙救火

今次山火蔓延期間，洛杉磯縣聖伊內斯水庫處於關閉狀態，正在進行定期維護。報道指該水庫的水源通常存儲在3個存儲罐內，每個存儲罐可容納約1,336噸水。加州州長紐瑟姆表示，他已頒令調查該水庫的營運情況，徹查洛杉磯水電局針對市區的供水系統為何水壓不足、阻礙救火進度。

《洛杉磯時報》報道，初步估計今次山火造成的經濟損失，可高達520億美元至570億美元(約4,050億至4,440億港元)。多間保險公司指加州氣象災害頻發，或考慮進一步提高州內建築的保費。

憂極端主義威脅 英監控馬斯克帖文

香港文匯報訊 美國總統當選人特朗普的盟友、富商馬斯克，被指有意插手英國政局。英國廣播公司(BBC)上周五(1月10日)報道，英國內政部國土安全小組正在監控馬斯克於自家社媒X的帖文，關注帖文影響範圍、以及與馬斯克互動的賬號。英方擔心馬斯克的帖文帶來極端主義威脅，將其視作潛在英國國家安全風險來源。

英官員遭攻擊恐嚇

英媒《每日鏡報》早前披露，內政部在馬斯克發帖攻擊英國主管婦女安全官員菲利普斯後，開始監控馬斯克的帖文。菲利普斯上周拒絕大曼徹斯特地區政府的請求，也就是由中央政府對10多年前發生在當地的性別割除未成年女

性組織犯罪案重啟調查檢討。菲利普斯當時表示，調查檢討由地方政府執行較恰當。不過，菲利普斯近日改口稱，若受害者要求，不排除由中央政府出手。

在菲力普斯起初拒絕中央調查後，馬斯克開始透過X連番攻擊菲利普斯，馬斯克宣稱菲利普斯為「姦姦式種族滅絕」辯護，必須坐監。菲利普斯稱馬斯克發帖後，她多次遭到恐嚇威脅，需要當局加強安保。

內政部國土安全部門設有小組，負責打擊極端和恐怖主義。報道引述內政部消息稱，該小組透過開源監控關注社媒平台，重點關注可能在英國本土帶來嚴重傷害的風險來源。消息稱該小組特別關注在X上有大量粉絲的高風險賬號，評估其內容潛藏影響，馬斯克的賬號是其中之一。

馬斯克「政府效率部」派員 暗尋潛在「開刀」對象



●傳馬斯克(左)和拉馬斯瓦米(右)是「政府效率部」派員。網上圖片

香港文匯報訊 美國總統當選人特朗普提名富商馬斯克和拉馬斯瓦米，在新政府負責新設的政府效率部。《華盛頓郵報》上周五(1月10日)報道，兩人已向政府多間機構派出代表，暗中進行初步調查，以確認日後大幅削減

政府開支時，需率先「開刀」的對象。

報道引述4名知情人士消息稱，多名政府效率部助手與10多個聯邦政府機構員工見面，相關機構包括財政部、國稅局、國土安全部、退伍軍人事務部和衛生部等。許多資深公務員私下批評，政府運作模式與大型科技企業完全不同，質疑這兩位企業家低估政府運作的複雜程度。馬斯克上周三暗示，政府效率部未必能實現削減2萬億美元(約15.6萬億港元)政府開支的目標，最終削減開支可能約為一萬億美元(約7.8萬億港元)。

政府效率部還在招兵買馬，目標是在1月20日特朗普就職前，聘用近100人。報道稱政府效率部日前發布招聘廣告，尋找資訊科技、財務、人力資源、資訊安全工程和軟件工程等領域的應聘者。

馬斯克右翼網紅X平台煽風點火

香港文匯報訊 洛杉磯山火仍未受控，社媒上還有大量錯誤訊息煽風點火。《華盛頓郵報》報道，以社媒X擁有者馬斯克為首的右翼人士，連日在X發布大量帖文，將山火歸咎於洛杉磯消防局奉行多元化、公平和包容性(DEI)政策，浪費原本可用於救災的資金，甚至將山火形容為導致美國崩潰陰謀一部分。

虛假言論歸咎多元化政策

馬斯克在X上連日發布或轉載80多條與加州山火相關帖文。在一條已刪除的帖文中，馬斯克轉載極右網紅瓊斯的帖文，同意對方聲稱總統拜登故意擱置消防計劃，有意促成山火「作為全球經濟戰陰謀一部分」的說法。馬斯克還轉載多名極右網紅帖文，上載洛杉磯消防局局長克勞利的相片，聲稱她作為性少數群體成員，以推廣DEI而非救災為首要任務，暗示如果消防局有更多白人男性消防員，可以更控制火勢、減少破壞。

X上亦流傳大量虛假說法，聲稱加州當局為保護魚類導致供水不足、當局挪用聯邦救災資金資助非法移民等。當選總統特朗普的長子小特朗普還暗示，洛杉磯消防局2022年曾向烏克蘭提供捐款，才導致資金短缺、無力應對今次山火。



●馬斯克在X上連日發布或轉載80多條與加州山火相關帖文。網上圖片

美眾議員新書：水門事件記者指拜登家族涉貪

香港文匯報訊 美國眾議院監督委員會共和黨籍主席科默本周將出版新書(圖)。《衛報》報道，科默在書中聲稱，他得知總統拜登家族存在嚴重貪腐問題，消息來源是曾揭露水門事件的知名政治記者伍德沃德。科默稱伍德沃德向他表示，拜登家族的一些手法未必違法，但其家族貪腐問題在首都人盡皆知。科默稱在2023年2月，他設法參加了伍德沃德妻子舉辦的私人晚宴，在宴會上見到伍德沃德與另一名政治記者科斯塔，兩名記者正撰寫一本關於拜登的書，希望採訪他。科默表示伍德沃德告

訴他，拜登暗中允許家人向他人收取報酬，換取與拜登會晤的機會。科斯塔也向科默表示，美國政商界知道拜登家族入不敷支，但拜登家族行事謹慎，善於掩飾涉貪行蹤。科默近年曾發起對拜登及其兒子亨特的調查，宣稱要查明他們「與外國政府相關的財務不當行為」，不過未有結果。

